

《实践论》与《矛盾论》的当代价值

李荣亮^{1,2}, 张维真^{1,2}

(1. 中共天津市委党校, 天津 300191; 2. 天津行政学院 哲学部, 天津 300191)

摘要:《实践论》和《矛盾论》是面向中国问题的哲学, 是毛泽东哲学思想的两篇核心著作, 开创了马克思主义中国化的先河, 在实践基础上产生了马克思主义中国化的第一次飞跃——毛泽东思想, 进而指导中国革命、建设和改革, 取得了一次又一次的重大胜利。时至当今, 《实践论》和《矛盾论》所蕴含的马克思主义哲学立场、观点和方法仍具有十分重要的价值。

关键词:实践论; 矛盾论; 当代价值

中图分类号:A841 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2018)04-0035-04

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.04.006

The Contemporary Value of Mao Zedong's *On Practice* and *On Contradiction*

LI Rong-liang^{1,2}, ZHANG Wei-zhen^{1,2}

(1. Party School of Tianjin Municipal Party Committee of CPC, Tianjin 300191, China;
2. Department of Philosophy, Tianjin Administrative Institute, Tianjin 300191, China)

Abstract: Aiming at China's problems, *On Practice* and *On Contradiction* are two core works about Mao Zedong's philosophical thought, which is the pioneering sinicization of Marxism. As the first leap of the sinicization of Marxism, Mao Zedong thought came into being on the basis of practice, which has been guiding China's revolution, construction and reformation, and due to which great achievements have been made over and over again. At present Marxist philosophical standpoints, doctrine and methods reflected in *On Practice* and *On Contradiction* are still of great value.

Key Words: *On Practice*; *On Contradiction*; contemporary value

《实践论》和《矛盾论》(以下简称“两论”)写于1937年七、八月间, 深刻阐释了理论与实践、普遍性与特殊性这一马克思主义经典原理。“两论”是对中国革命实践经验的总结, 是对马克思主义哲学和中国传统哲学优秀成果的综合运用和发展。“两论”是毛泽东最重要的两篇哲

学著作, 为党的实事求是的思想路线奠定了哲学基础, 是马克思主义中国化的奠基之作, 大大推进了马克思主义中国化的进程。习近平总书记讲:“毛泽东同志就是一位伟大的哲学家、思想家、社会科学家, 他撰写的《矛盾论》《实践论》等哲学名篇至今仍具有重要指导意义。”^[1]多年

基金项目:国家社科基金项目(15CKS018)

作者简介:李荣亮(1981—), 男, 山东临沂人, 讲师, 博士, 主要从事马克思主义哲学、国家治理研究。

来，“两论”的基本原理和思想为中国革命、建设和改革的顺利进行提供了重要的理论支撑。虽然当今世界形势变化巨大，中国的国情发生了翻天覆地的变化，“时代变化和我国发展的广度和深度远远超出了马克思主义经典作家当时的想象”^[2]，“但马克思主义基本原理依然是科学真理”^[3]。实践证明，“两论”所蕴含的马克思主义基本原理和方法在当今仍具有十分重要的价值。

一、坚持世界统一于物质，实践是认识之源

毛泽东的“两论”是针对党内的经验主义和教条主义而作，尤其针对的是教条主义把马克思主义当作教条，而不是作为行动的指南而作，这涉及到一个人的正确认识到底从哪里来的根本问题。世界统一于物质原理是马克思主义的理论基石，毛泽东同志作为一个坚定的马克思主义者，坚持世界统一于物质的基本原理，把实践作为认识的来源，认为“人的正确思想，只能从社会实践中来，只能从社会的生产斗争、阶级斗争和科学实验这三项实践中来”^[4]。这是坚持了认识的唯物论。针对教条主义和经验主义的错误，毛泽东对哲学史上“唯理论”和“经验论”两派的斗争及其缺陷进行了深入分析，并深刻指出，教条主义承认理性的存在，但是不承认理性是从感性而来，而主观地认为理性是认识的真实存在。“唯理论”只承认理性的实在性而否认感性的实在性；“经验论”则与之相反，只承认感性的实在性而否认理性的实在性，两者都否认实践在认识中的作用，这就割裂了感性认识和理性认识的关系，无法理解认识的历史性或辩证性，无法知晓人的正确认识的来源。马克思主义者认为：人有两种能力，一个是感官，获得的是感性认识，一个是思维，能够获得理性认识；人是社会历史的产物，人的实践具有主观能动性和社会历史性，感性认识能够能动地上升到理性认识。习近平总书记指出，要学习掌握认识和实践辩证关系的原理，坚持实践第一的观点，不断推进实践基础上的理论创新。我们推进各项工作，要靠实践出真知，理论必须同实践相统一^[5]。以习近平同志为核心的党中央坚持

实践是认识的来源，运用马克思主义的世界观和方法论认识当下中国问题，在实践中勇于改革和创新，进行具有新的历史特点的伟大斗争，并取得了巨大的历史性成就。对于当下中国共产党人来说，要坚持正确的思想、路线、方针、政策只能是来自于改革实践的基本观点，否则，离开了人的实践，认识便成了“无源之水、无本之木”。

二、坚持实事求是，一切从实际出发

实事求是是党的思想路线，也是马克思主义的思想基础，体现了辩证唯物主义的基本立场。毛泽东同志说：“‘实事’就是客观存在着的一切事物，‘是’就是客观事物的内部联系，即规律性，‘求’就是我们去研究。”^{[6]801} 要做到实事求是就不能仅凭主观想象，要一切从实际出发，进行实地调查研究。按照毛泽东同志在《实践论》中所讲的：从实践、认识、再实践到再认识，是一个无穷的辩证运动过程；在实践中发现真理、认识真理、发展真理，从动态、发展的维度认识事物，是辩证法的认识论；应通过两个飞跃（感性到理性，理性到实践）把握认识事物的规律，即事物内部的、本质的、必然的联系。通过对规律的认识，形成一般结论，进而指导实践、创新实践、发展实践。习近平总书记在党的十九大报告中深刻指出，全党要“牢牢把握社会主义初级阶段这个基本国情，牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际，牢牢坚持党的基本路线这个党和国家的生命线、人民的幸福线”^{[7]12}。这就是我国当下最大的实际。没有调查就没有发言权，调查研究是通往实事求是的根本途径，要把三个“牢牢”搞清楚。党的路线方针政策必须按照这个政策制定，否则就会犯不该犯的错误。决胜全面建成小康社会、基本实现现代化、建成社会主义现代化强国，不能脱离这个实际。

三、坚持问题导向，把握主要矛盾，解决现实问题

毛泽东同志强调：“问题就是事物的矛盾。哪里有没有解决的矛盾，哪里就有问题。”^{[6]839} 矛盾普遍存在，怎样才能抓住矛盾呢？毛泽东同志在《矛盾论》中指出：“在复杂的事物的发展

过程中,有许多矛盾存在,其中必有一种是主要的矛盾,由于它的存在和发展规定或影响着其他矛盾的存在和发展。”^{[8]320}《矛盾论》同时论证了矛盾发展的不平衡性,“世界上没有绝对地平衡发展的东西,我们必须反对平衡论,或均衡论”^{[8]326},发展的不平衡性导致了矛盾主要与次要、重点与非重点的存在。因此,毛泽东同志在《矛盾论》中强调要抓住事物发展的主要矛盾和矛盾的主要方面,运用“重点论”和“两点论”分析和解决问题。十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出了“四个全面”战略布局,抓主要矛盾和矛盾的主要方面,解决国内主要问题。以习近平同志为核心的党中央面对错综复杂的国内国际形势,从众多矛盾中首先抓“党群关系”这对主要矛盾,很多人认为“党群关系”出现问题,矛盾的主要方面在群众一方,而习近平同志坚决认为是党自身出了问题,党是矛盾的主要方面,打铁必须自身硬,因而开展全面从严治党,一方面高压反腐,另一方面开展群众路线教育活动,经过5年多的努力,成功地解决了党的自身建设问题。解决了党自身的问题,进而要面对如何治国的问题。治国问题千头万绪,如何抓主要矛盾,习近平同志把“人治法治”作为治国众多矛盾中的主要矛盾,矛盾的主要方面在法治,进而全面依法治国。在党的领导下、法的保障下,通过改革,实现全面建成小康社会,这既是四个全面的逻辑,更是习近平总书记运用“重点论”和“两点论”抓主要矛盾和矛盾的主要方面的成功运用。党的历史告诉我们,我们党在执政过程中,只有具有问题意识,坚持问题导向,抓好主要矛盾和矛盾的主要方面,才能正视、找准问题,积极解决问题,使我们党的事业从胜利走向胜利。

四、坚持人民群众是历史的创造者,走群众路线

群众观点是马克思主义的根本观点,党的宗旨是全心全意为人民服务。毛泽东同志指出:“人民,只有人民,才是创造世界历史的动力。”^{[6]1031}习近平总书记强调:“人民是创造历史的动力,我们共产党人任何时候都不要忘记

这个历史唯物主义最基本的道理。”^[9]习近平在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的十九大”专题研讨班上的讲话中指出,“要牢牢把握人民群众对美好生活的向往”,这是我们党执政的目的和归宿。群众路线是对“人民群众是历史的创造者”这一思想的现实运用,坚持一切为了群众,一切依靠群众和从群众中来、到群众中去。实践证明,群众路线是我党从胜利走向胜利的一大法宝,也是毛泽东思想活的灵魂。脱离群众是我党面临的四大危险之一。习近平总书记自执政以来,坚持以人民为中心的发展思想,开展党的群众路线教育实践活动,并将其常态化,成功地解决了脱离群众的危险。脱离群众的危险永远不可能一劳永逸地解决,群众路线教育实践永远在路上。

五、运用矛盾的普遍性和特殊性原理,坚持和发展中国特色社会主义

马克思主义的立场、观点、方法具有普遍性,而中国的发展道路却具有自己的特殊性。毛泽东同志在“两论”中深刻分析了两次国内革命战争期间的党情、国情和世情,提出了要把马克思主义与中国实际相结合的思想,开辟了马克思主义中国化的道路。邓小平同志根据马克思主义理论的原理与“文革”后的党情、国情和世情,认为世界的主题不再是革命与战争,而是和平与发展,提出了社会主义初级阶段的思想,不再以阶级斗争为纲,提倡大力发展生产力,实现了国家的稳定有序发展。习近平总书记在十九大报告中指出,“中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题”^{[7]16}。方向决定道路,道路决定命运。西方的道路不具有唯一性,不是模板、样板、母版,中国的发展道路不是西方发展的再版,中国的发展既要遵循发展的一般规律,更要按照自己的特殊国情,走适合自己的道路。方向的正确源于理论的清醒,“举什么旗,走什么路”至关重要,全党必须高举中国特色社会主义伟大旗帜,走中国特色社会主义道路,坚持“四个自信”,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

六、坚持马克思主义中国化，把当代中国发展着的马克思主义推进到新境界

毛泽东在《实践论》中指出：“客观现实世界的变化运动永远没有完结，人们在实践中对于真理的认识也就永远没有完结。马克思列宁主义并没有结束真理，而是在实践中不断地开辟认识真理的道路。”^{[8][296]}人类社会的发展是一个由简单到复杂、由低到高的过程，人的认识能力也会经历一个由低到高的发展过程。作为个体的人的认识能力是有限的，每个人都是具体的、历史的人，而作为人类整体的认识能力则是无限的，所以，认识总是通过相对真理向绝对真理无限接近的过程。习近平总书记强调：“坚持和发展中国特色社会主义，需要不断在实践和理论上进行探索，用发展着的理论指导发展着的实践。”^[1]因此，在坚持和发展中国特色社会主义的理论和实践过程中，要用发展的马克思主义指导发展实践，用发展实践检验的结果，矫正、完善发展着的马克思主义，辩证地看待理论与实践的关系，实现理论与实践的辩证统一，实现马克思主义中国化、时代化、大众化。进而，在将中国特色社会主义推进到新的发展阶段的同时，也将当代中国发展着的马克思主义推进到新的境界。

毛泽东同志在“两论”中从世界观和方法论的高度，运用马克思主义哲学思维方式，分析和解决中国革命战争问题，进而解决中国问题。“两论”深化了对马克思主义的实践和矛盾的认识，《实践论》是辩证认识论，《矛盾论》是认识论的辩证法，“两论”蕴含着丰富的哲学智慧。世界观决定方法论，具有基础性作用，要坚持世界的物质统一性原理，坚持人的正确认识从实践中而来，要始终把实事求是作为党的思想路线。“两论”指出，世界是一个矛盾体，矛盾时时在、事事有，事物的性质是由主要矛盾和矛盾的主要方面决定的，因此客观地分析和解决实际问题，必须抓主要矛盾和矛盾的主要方面，具体问题具体分析，避免犯教条主义和经验主义的错误。“两论”强调“人民是历史的创造者”，必须坚持以人民为中心，走群众路线，这是马克思主

义的根本立场，丢掉了就不是马克思主义。“两论”告诉我们，要用好矛盾的普遍性和特殊性原理，把马克思主义的普遍原理与中国的客观实际有机结合起来，将马克思主义中国化，坚持走中国特色社会主义道路。习近平总书记指出，“从世界社会主义 500 年的大视野来看，我们依然处在马克思所指明的历史时代”，马克思主义依然具有强大的生命力。“两论”作为马克思主义中国化的成功典范，其所蕴含的普遍真理，即马克思主义的立场、观点和方法，在当今仍然对我们具有重大的启迪意义。

参考文献：

- [1] 习近平. 在哲学社会科学工作座谈会上的讲话 [EB/OL]. (2016-05-17) [2017-12-20]. http://news.xinhuanet.com/politics/2016-05/18/c_1118891128.htm.
- [2] 习近平. 在纪念中国共产党成立 95 周年大会上的讲话 [M]. 北京：人民出版社，2016:9.
- [3] 习近平. 深刻认识马克思主义时代意义和现实意义 继续推进马克思主义中国化时代化大众化 [N]. 人民日报，2017-09-30(1).
- [4] 毛泽东. 人的正确思想是从哪里来的 [M]//毛泽东文集：第 8 卷. 北京：人民出版社，1999:320.
- [5] 习近平. 坚持运用辩证唯物主义世界观方法论 提高解决我国改革发展基本问题本领 [EB/OL]. (2015-01-23) [2017-12-20]. http://news.xinhuanet.com/2015-01/24/c_1114116751.htm.
- [6] 毛泽东. 毛泽东选集：第 3 卷 [M]. 北京：人民出版社，2008.
- [7] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利 [M]. 北京：人民出版社，2017.
- [8] 毛泽东. 毛泽东选集：第 1 卷 [M]. 北京：人民出版社，2008.
- [9] 中共中央宣传部. 习近平总书记系列重要讲话读本 [M]. 北京：学习出版社，人民出版社，2016:128.

(责任编辑：白丽娟)